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1.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran 
a continuación.

Tailandia quiere formar un cártel de arroz

	 Se ha echado la culpa de que los precios del arroz se hayan disparado a las cosechas malas, 
al aumento de la demanda de las poblaciones en crecimiento y al acaparamiento producido 
debido a las expectativas de mayores aumentos de los precios.  Por primera vez, el mes pasado 
el precio del arroz tailandés ha subido por encima de los US$1000 por tonelada, desde los 
US$383 de enero.

	 En la actualidad Tailandia, el mayor exportador mundial de arroz, tiene intención de hablar 
con Laos, Birmania, Camboya y Vietnam para cooperar con los precios.  Quiere formar un 
cártel de arroz similar al del petróleo, la Organización de Países Exportadores de Petróleo 
(OPEP).  El cártel de arroz trataría de lograr estabilidad en los alimentos y de luchar contra 
la escasez de estos.  Un portavoz del gobierno de Laos ha declarado que su país considerará 
la idea, ya que un cártel le daría al grupo de países poder de negociación “pues al formar 
una asociación, podemos ayudar a evitar una futura guerra de precios e intercambiar  
información sobre seguridad alimentaria”.  

	 La propuesta se ha encontrado con la oposición de Filipinas, el mayor importador mundial 
de arroz.  Este país alega que la formación de un oligopolio puede privar a una gran 
cantidad de personas de su derecho a un alimento básico.  “Casi tres billones de personas  
consumen arroz,” ha afirmado un portavoz.  “Es una mala idea, atenta contra la humanidad.”  

	 La Organización para la Agricultura y la Alimentación (FAO) también está en contra 
de la propuesta, alegando que, en un momento en que el mercado global de la alimentación  
está experimentando continuos aumentos de los precios, acaparamiento y compras provocadas 
por el pánico, puede que a largo plazo no sea beneficioso para los países exportadores de arroz 
y para sus agricultores.

	 Incluso dentro de Tailandia, la Asociación de Exportadores de Arroz afirma que un cártel de 
arroz es poco práctico.  Afirma que, a diferencia del petróleo, el arroz es renovable y sostenible,  
y que puede cultivarse casi en cualquier sitio.  Además, los países exportadores de arroz  
no pueden fijar los precios como lo hace la OPEP porque no pueden controlar la producción 
mundial.  Los analistas afirman que incluso si los cinco países se pusieran de acuerdo 
sobre una banda de precios genérica, como en un fondo de regulación de mercaderías,  
sería difícil aplicarla, ya que los compradores podrían comprar el arroz a otros países.   
Además, aunque el mantenimiento de los precios del arroz les gustaría a los cultivadores  
y comerciantes de arroz a gran escala en países como Tailandia y Vietnam, podría causarles  
un daño enorme a los países que dependen mucho de la importación de arroz.

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Pregunta 1: continuación)
	

	 El Banco Asiático de Desarrollo (BAD) también se opone a la idea de fijar un cártel de 
arroz al estilo de la OPEP, y ha sugerido que sería mejor permitir que las fuerzas del mercado 
operen libremente.

[Fuente: adaptado de http://news.xinhuanet.com/english/2008-05/08/content_8131385.htm, 8 de mayo de 2008 y
http://news.bbc.co.uk/2/hi/business/7379368.stm, 2 de mayo de 2008]

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 demanda (párrafo )

		  (ii)	 cártel (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado y la información del texto, explique de qué 
modo han afectado al precio del arroz “las expectativas de mayores aumentos de 
los precios” (párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo podrían aplicar los 
productores de arroz “una banda de precios genérica, como en un fondo de 
regulación de mercaderías” (párrafo ) para ayudar a estabilizar los precios. [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de  
la economía, evalúe la propuesta de formar un cártel de arroz. [8 puntos]
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Véase al dorso 

[ Quitada por motivos de copyright]
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[ Quitada por motivos de copyright]
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3.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran 
a continuación.

La economía del Reino Unido va hacia la recesión a medida que el 
crecimiento se contrae

	 Después de años de bonanza, las cifras oficiales sobre la economía del Reino Unido publicadas 
recientemente muestran que el crecimiento económico real ha caído hasta casi un 0 %,  
dejando al país al borde de la recesión.

	 Se prevé que las cifras del Departamento de Estadística Nacional sobre el crecimiento 
económico durante el segundo trimestre de este año muestren un crecimiento de entre un 0 %  
y un 0,3 % en los primeros tres meses del 2008.  Eso disminuiría el crecimiento económico 
medio anual de la economía de un 2,3 % a aproximadamente un 1,6 %, la deceleración más 
fuerte desde 1995.

	 El vicegobernador del Banco de Inglaterra ha avisado de que “existe el riesgo de que 
estemos enfrentándonos a una desaceleración más profunda y más prolongada”.

	 Unas cifras particularmente malas de ventas al por menor en junio, tras unas cifras 
sorprendentemente buenas en mayo, muestran que los hogares están gastando menos y que  
la confianza del consumidor se está debilitando.  Las ventas bajaron un 3,9 % en comparación 
con el mes anterior, la peor cifra desde que éstas comenzaran a recogerse en 1986.

	 El único signo positivo procede de las exportaciones, ayudadas por una depreciación enorme 
del 12 % en el valor de la libra esterlina desde el verano pasado.  Sin embargo, esto no será 
suficiente para salvar a la economía de otros problemas, ya que el consumo, la inversión, 
el mercado inmobiliario y las finanzas públicas están condenados a empeorar.  El desempleo  
ya está aumentando, y es un factor crítico en la confianza del consumidor.

	 Amit Kara, de UBS, un banco de inversión, cree que Gran Bretaña está “muy próxima a 
una recesión” y Alan Clarke, un economista británico otro banco el BNP Paribas, afirma:  
“creo que habrá una recesión desde el tercer trimestre de 2008 en adelante.  Los datos del 
estudio son coherentes con el estancamiento del crecimiento del PIB desde junio.  El aumento 
de los costos y el debilitamiento de la demanda han estrangulado muy seriamente los  
beneficios y se prevé que esto siga así.  Esto significa que las noticias no serán buenas para  
el segundo trimestre, y más adelante serán aún peores”.

	 Mientras tanto, la inflación en rápido aumento puede forzar al Banco de Inglaterra a aumentar 
los tipos de interés desde su nivel actual del 5 %, lo que supone otro golpe a un mercado 
inmobiliario que ya tiene problemas. 

[Fuente: Sean O’Grady, “Economy heads for recession as growth slumps”,  
The Independent newspaper, Friday 25 July 2008. Utilizado con permiso.]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Pregunta 3: continuación)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 depreciación (párrafo )

		  (ii)	 consumo (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de OA/DA, explique el probable impacto que tendrá 
sobre la economía del Reino Unido la caída de la confianza del consumidor  
(párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de ciclos económicos y la información del texto,  
explique en qué fase del ciclo económico parece estar la economía del  
Reino Unido. [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de  
la economía, evalúe las consecuencias para la economía del Reino Unido si  
el Banco de Inglaterra aumentara los tipos de interés del 5% actual, como se 
sugiere en el párrafo . [8 puntos]
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4.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran 
a continuación.

Los costos suben, así que los dueños de las tintorerías piden que se les devuelvan  
las perchas

	 Si los americanos piensan que sus facturas de tintorería son altas ahora, no se van a poner 
muy contentos.  Las perchas metálicas cada vez son más caras debido a las tarifas arancelarias 
sobre las perchas baratas procedentes de China, así que las tintorerías están pidiendo a sus 
clientes que devuelvan las perchas para ayudar a bajar los costos.

 
	 La enorme cantidad de importaciones de perchas chinas baratas de los últimos años ha 

provocado que todos menos uno de los principales fabricantes de perchas de Estados Unidos 
(EE.UU.) hayan quebrado.  En 2007, EE.UU. importó 2,7 billones de perchas de China  
– un 52 % más desde el 2006.

	 El presidente de M&B, una empresa de fabricación de perchas de EE.UU., se ha quejado al 
Departamento de Comercio de EE.UU. de que los fabricantes chinos están haciendo dumping 
con las perchas en EE.UU.  En marzo de 2008, el gobierno ha respondido imponiendo una 
tarifa sobre todas las perchas metálicas procedentes de China.  

	 “Casi había llegado a la conclusión de que ya no podíamos hacer perchas en esta fábrica,” 
afirma el presidente de M&B.  Sin embargo, en la actualidad a M&B le va muy bien.   
Fabrica más de un millón de perchas al día, y M&B espera doblar su mano de obra en  
dos años.  

	 Desde la imposición de la tarifa, casi todos los dueños de tintorerías de EE.UU. han 
tenido que pagar más dinero por las perchas, una media de US$4000 al año.  Pero el 
presidente de M&B afirma que la mayoría de los clientes probablemente no lo noten: 
“si pago US$12,95 por una limpieza de traje y el aumento de precio de la percha sube el precio 
en dos céntimos, eso supone US$12,97,” afirma.  “No es un factor que me vaya a afectar a la 
hora de llevar a limpiar un traje.”

	 Bill Fisher, un analista del Instituto de Tintorerías y Lavanderías, un grupo comercial 
del sector, afirma que unos cuantos antiguos fabricantes de EE.UU. de perchas han vuelto al 
negocio desde que se impusiera la tarifa.  Una empresa ha reabierto una planta en Wisconsin y 
ha abierto otra en California.  

	 El aumento de la oferta de perchas de fabricación nacional no va a ayudar mucho a los dueños 
de tintorerías.  Fisher afirma que “los dueños de las tintorerías ahora mismo están luchando  
por sobrevivir”.  Las perchas no son la única fuente de aumento de costos.  El aumento del 
precio de la energía también ha tenido un efecto negativo sobre los beneficios.

[Fuente: National Public Radio (US).]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Pregunta 4: continuación)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 dumping (párrafo )

		  (ii)	 tarifa (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de la oferta y la demanda, explique por qué es posible 
que los dueños de tintorerías tengan que aumentar el precio de sus servicios  
(párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de costos/ingresos, explique de qué modo el aumento 
de los costos está teniendo un efecto negativo sobre los beneficios de los  
dueños de tintorerías (párrafo ). [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de  
la economía, evalúe la decisión de imponer una tarifa sobre las  
perchas metálicas. [8 puntos]
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5.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

Los alimentos prometidos aún no han dado señales de vida en medio de la crisis 

	 Los disturbios por la comida en Haití han dejado un saldo de al menos seis haitianos y un 
miembro de las fuerzas de paz de la ONU muertos.  También han derivado en grandes promesas 
internacionales de ayuda agrícola y de alimentos, pero sólo ha llegado una pequeña parte de 
dichos alimentos: menos del 2 % a principios de julio de 2008.

	 Según los trabajadores que se ocupan de la ayuda, las familias más pobres necesitan 
ayuda inmediata, y les ha llegado muy poco de la ayuda alimentaria de emergencia prometida.   
La mayor parte de lo que ha llegado a Haití está parado en puertos o almacenes, y no ha 
sido posible distribuir la ayuda de alimentos por el alto precio del combustible, la pobre 
infraestructura y un gobierno nacional corrupto y débil.

	 Un portavoz del Programa Mundial de Alimentos ha afirmado que es complicado hacer que 
los alimentos lleguen a Haití, y que su institución se está centrando en las áreas urbanas,  
a las que es más fácil acceder.  “Intentamos ayudar todo lo que nos es posible, pero eso no 
significa que vayamos a resolverlo todo,” afirma.  

	 Los programas de ayuda de emergencia en alimentos sólo son medidas temporales. 
Mucho más fundamentales para acabar con la hambruna crónica del país y para ayudar a los 
hogares rurales y urbanos de Haití a salir del ciclo de pobreza son los programas que crean 
empleo y que ayudan a los agricultores haitianos a aumentar la producción.

	 Como forma de luchar contra los problemas de desarrollo de Haití, España ha propuesto 
un modelo distinto de ayuda, prometiendo US$100 millones para ayudar a revitalizar 
la agricultura en Haití y a reconstruir las carreteras y los colegios.  La ayuda bilateral 
se entregará entre 2009 y 2012.  Sin embargo, la vicepresidenta primera del gobierno español 
ha pedido a Haití que mejore su seguridad para que España pueda continuar invirtiendo en  
el país caribeño.

[Adaptado de: ‘Slow aid delivery, failing farms deepen hunger crisis in Haiti’, available at http://www.nydailynews.com/
latino/2008/07/21/2008-07-21_slow_aid_delivery_failing_farms_deepen_h-1.html.]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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(Pregunta 5: continuación)

Figura 1

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 infraestructura (párrafo )

		  (ii)	 ayuda bilateral (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique por qué sigue siendo difícil para los 
hogares haitianos salir del ciclo de la pobreza (párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Haciendo referencia a la Figura 1, explique por qué existe diferencia entre las 
cifras del Índice de Desarrollo Humano (ÍDH) de Haití y de Madagascar. [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de  
la economía, evalúe la ayuda como modo de lograr desarrollo económico  
en Haití. [8 puntos]


